

各地新亮点

放得下行囊圆得了梦想

——雄安新区提升项目承载服务能力

9月,北京协和医院国家医学中心(雄安新区)开工建设;10月,中国华能集团有限公司(以下简称“中国华能”)、中国中化控股有限责任公司(以下简称“中国中化”)正式迁驻新区……近段时间,雄安新区持续推进标志性疏解项目建设。

打造疏解北京非首都功能集中承载地,是雄安新区一项重要任务。伴随疏解项目落地,雄安服务疏解、配套疏解、支撑疏解能力不断提升,目前央企在雄安新区已设立各类分支机构400多家,4000余家北京来源企业在这里扎根创业。中央一揽子特殊支持政策落地见效,278项京雄“同城化”政务服务应用场景全面落地,疏解人员创业条件、居住条件、福利待遇不低于留京水平。

有序推进项目

在北京林业大学雄安校区建设现场,一期工程一组团33栋建筑自2025年4月开工以来进展顺利,已完成地下结构施工,预计年底实现主体结构全面封顶,二组团也将于近期启动建设。校区规划建设指挥部综合管理部部长郭乙言告诉记者:“我们将确保工程高质量推进,预计2027年9月实现开门办学。”

不只是北京林业大学,北京交通大学、中国地质大学(北京)、北京科技大学的雄安校区也在加紧建设。中国华能和中国中化是雄安新区首批疏解央企,加上2024年10月迁入的中国卫星网络集团有限公司,目前已有多家央企总部正式迁驻雄安新区,中国矿产资源集团有限公司总部项目封顶后将有序施工。此外,雄安北海幼儿园、雄安史家胡同小学、北京四中雄安校区开学纳新,雄安宣武医院已开诊。由此可见,首批疏解项目正形成示范效应。

清单内疏解稳步推进,市场化疏解加快布局。在雄安新区启动区互联网产业园片区,中国移动(雄安)智慧城市科创中心、中国联通雄安互联网产业园、中国电信智慧城市产业园等一批市场化疏解项目建成投用。随着雄安新区进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,疏解央企充分发挥产业基础好、带动能力强以及资金人才充足等优势,由早期参与工程建设向带动区域发展,引领科技创新、加速产业和要素集聚转变。

在雄安新区中关村科技园的中核华辉科技发展有限公司办公区内,一块大屏幕正实时展示着“中核集团一张网态势分析图”。“作为中国核建的数字化支撑单位,我们不仅是疏解单位,更是雄安建设的参与者和受益者。”中核华辉总经理助理许晨光说,公司迁入后,将进一步发挥在能源产业信息化、数字化及网络安全领域的技术优势,深度融入雄安新区建设发展。

雄安新区改革发展局副局长刘佳介绍,中国中铁、中国五矿以产业集群形式推动旗下10余家核心产业主体整体落户新区,市场化疏解项目加速推进。

完善配套保障

随着疏解项目落地,人员持续迁入。目前,中国华能总部及直属单位已有1000余名员工在雄安新区实现常态化办公。同时,中国中化总部也已进入常态化办公阶段,近千名总部及相关配套单元员工在新办公场

近日,在山东泰安新泰市循环经济产业示范区,德普新材料科技有限公司扩规升级项目现场机械轰鸣作响,标准化厂房拔地而起,配套设施逐步完善,预计明年5月份开展联动试车。该公司综合部经理水清洋介绍,公司所需的主要原料大部分由园区内企业正大焦化有限公司提供,通过园区内的上下游联动,企业的生产成本降低两成以上。

“园区以新泰化工园区能源供应平台公司为核心,布局园区‘动力岛’‘气体岛’,将正大焦化有限公司及周边地区富余蒸汽、氢气、甲醇、二氧化碳等资源纳入平台统一调配,形成上下游原材料耦合效应,提高资源配置效率,强化产业链内部企业的协同发展。”新泰市循环经济产业示范区管理委员会主任高相山告诉记者,协同发展为周边企业节省运费95%以上,并吸引了兴泰硅材、德普碳酸二甲酯等一批重点项目入驻。

今年以来,新泰市以当地产业园区为“聚能环”,将分散的产业链条系统整合。区别于传统“扎堆式”园区,新泰市更注重“生态链式”发展,推动上下游企业如根系相连,形成共生网络。

在新泰经济开发区惠泰激光数智科创园



图为雄安人工智能产业园。

李畅摄(中经视觉)

地有序开展工作。

要确保疏解人员工作顺利、生活便捷,需要从办公条件到生活配套等一系列的坚实保障。8月,中国中化员工正式入住雄安新区华望城。为此,雄安新区制订了专项服务方案,通过“一站式”手续办理、行李搬运、住房使用指引等标准化服务,确保高效入住。

作为雄安新区首批租赁住房项目,华望城达到“拎包入住”标准。小区内绿树成荫,道路整洁,健身区和儿童游乐区功能齐备。“定制公交上下班高峰期每10分钟一趟,往返于办公区和生活区,解决了通勤问题。”中国华能员工王鑫说。

截至目前,雄安新区已为包括中国中化、中国华能、中国星网在内的首批疏解央企提供近2000套租赁住房。“下一步新区将持续加大住房保障力度,构建形成‘疏解安居、产业集聚、人才汇聚’的住房保障联动机制,打造‘定向保障、整体承接、独立管理’的综合服务方案。”雄安新区住房管理中心租赁组组长田壮介绍,构建租购同权政策体系,承租人凭备案的住房租赁合同,即可在居住证办理、积分落户加分、公积金租房提取、子女入学等方面享有同等权益保障。

便捷的生活配套同样让人眼前一亮,雄安以“绣花”功夫精心打造涵盖教育医疗、文化活动、老幼看护、生活服务等多种功能的“15分钟生活圈”。从北京来到雄安新区工作的阮建辉说:“公园、超市、医院、餐馆,均步行可达,特别方便。”

雄安还推出“雄才十六条”,围绕人才聚集、平台建设、机制创新、环境打造等方面给予支持。推进政务服务京雄同城化,形成企业年金自动加入、公积金约定提取等一批创制性政策,确保疏解人员基本养老保险待遇、医保待遇、住房公积金待遇不低于北京同期水平。

雄安新区住房管理中心公积金组负责人赵恒义介绍,雄安新区公积金缴存标准已实现与北京同步,疏解人员在雄安租房、购房可

激发产业生态圈活力

内,立新激光科技有限公司1000瓦光纤激光器生产线正忙着赶制订单。该公司技术总监董林介绍,这条8月份建成投产的山东省首条大功率、模块化光纤激光器生产线背后,蕴含着一段相融共生的故事:园区龙头企业立为激光科技有限公司带动10余家上下游企业集聚,形成了激光产业矩阵。但随着企业发展,人才短缺问题逐渐显现。与此同时,一家远在千里之外、拥有雄厚科研实力的激光科技公司正面临扩产瓶颈。在当地政府牵线下,这两家公司与新泰产业基金三方平等持股,成立了立新激光。新泰市工业推进办常务副主任亓桂峰说,这次合作不是简单的强强联合,而是互相补短板。

产业协同的效益不仅体现在企业间的资源共享,更体现在整个区域创新生态的优化。当前,新泰11个产业园区建设已全面铺开,开工大容量超高压电缆生产车间及智能化改造等36个项目,完工自动化分切包装车间技改等19个项目。

“我们将坚定不移把新型工业化作为高质量发展的总抓手,以智能化、绿色化、融合化为导向,加速沿链聚合、聚链成群,着力培育新质生产力,蹚出一条县域工业经济转型新路径。”新泰市委书记赵永斌说。

在新泰经济开发区惠泰激光数智科创园

□ 本报记者 王胜强

目前

● 央企在雄安新区已设立各类分支机构

400多家

● 4000余家
北京来源企业在
这里扎根

4000余家

● 278项
京雄政务服务实现
“同城化”办理

278项

● 209项
资质资格互认事项
在雄安全面落地

209项

● 京雄社会保障卡“一卡通”实现
公共交通、就医购药等场景两地
互通

提取在北京缴纳的公积金。

优化服务机制

雄安新区仍处于大规模建设期,为压缩项目审批环节,新区开展工程建设项目审批制度改革,实施建设项目“一会三函”审批制度,“一会”即召开会议集体审议决策,“三函”即建设项目的前期工作函、设计方案审查意见函和施工意见登记函。中铁建河北雄安城市发展有限公司前期开发部业务经理朱艳华说:“依托‘一会三函’制度,从拿地到开工建设,帮我们节省了大量时间,项目建设得以提速。”

“一键迁移”是雄安新区推动京雄同城化服务的一项重要内容,将企业迁移过程中涉及的企业登记、涉税业务、公章备案、公积金、社保参保登记及银行预开户6个环节进行整合,打造企业迁移全链条服务。企业只需登录一个平台,就能办完全部业务。

为保障疏解单位来了、留得下、发展好,雄安新区坚持“服务也是生产力”,聚焦疏解企业需求,采取“一个项目、一个团队、一套方案、一跟到底”的服务机制。目前,278项京雄政务服务实现“同城化”办理,209项资质资格互认事项在雄安全面落地,京雄社会保障卡“一卡通”实现公共交通、就医购药等场景两地互通。雄安新区营商环境局相关负责人表示,将持续拓展京雄同城化服务清单,以实际行动解决疏解企业的后顾之忧。

为进一步提升企业诉求解决质效,雄安新区综合服务中心建立疏解诉求“一表通”清单,将诉求来源、类型、处理、反馈、销号、评估分析等全流程信息集于一表,形成闭环解决机制。

随着雄安新区加快承接北京非首都功能疏解,其创新气质更加凸显,逐步成为高等教育和人才汇集区、高端医疗密集区、央企机构和创新业务板块集聚区。

“十五五”规划建议提出,推进文旅深度融合,大力发展战略性新兴产业,以文化赋能经济社会发展。这为文商体旅融合锚定了方向,绘就了高质量发展蓝图。近日,北京市举办西山永定河文化带资源推介会暨大学生研学营活动,发布了涵盖四大主题的10条融合线路及“两园一河”跨区域攻略。其中,首钢园X乐乐园与冬奥场馆等场景有机串联,迅速掀起“京西深度游”热潮。这一实践不仅展现了北京在文商体旅融合中的创新实践,更折射出产业发展的核心命题——如何以体制机制创新破解客流整合、服务升级、体验深化等课题,让人工智能成为融合发展的“加速器”。

刘典

在推动文商体旅融合过程中,人工智能是不可或缺的核心驱动力。以北京为例,通过构建“智慧文旅”服务体系,在重点景区将人工智能技术深度融入游客服务全流程。通过大数据分析游客行为偏好,系统能够精准预测客流高峰,提前优化景区导览路线和资源配置,有效缓解了拥堵问题。同时,AI虚拟导览系统可实现足不出户“云游”北京文化地标,拓展了文化体验的广度和深度。

在体验式文旅方面,沉浸式场景越来越多。比如,游客可通过“上海豫园”小程序聆听历史故事,实现与文化遗产的深度互动;湖南衡阳船山书院运用AI模拟讲学情景;江西南昌滕王阁打造VR体验中心……各地正将人工智能与传统文化深度融合,让历史在数字时代焕发新生。同时,人工智能还助力文旅产业实现精细化运营。通过分析游客来源、行为与偏好,文旅部门能精准把握市场需求,优化产品供给结构。例如,成都设计熊猫文化与数字体验相结合的特色线路;杭州打造“西湖故事+数字寻宝”等互动体验项目。这些举措不仅提升了游客满意度,也带动了文旅消费的提质升级。

当前,人工智能与文旅产业的关系已从“简单应用”走向“深度融合”。在文商体旅融合体制创新框架下,人工智能技术正推动产业实现从“被动服务”到“主动赋能”的转变,让游客从“旁观者”转变为“参与者”乃至“设计者”。这一趋势不仅满足了个性化消费需求,更激发了文化传承与创新的内生动力。

而从产业发展视角看,人工智能正重构文旅产业的生产逻辑。依托“大模型+大算力+大数据”架构,文旅部门能够深度挖掘分析海量用户数据,精准勾勒游客画像、预测市场需求趋势,为产业决策提供科学依据。更深层次上,人工智能重塑产业协同生态,通过数据流优化资源配置,驱动产业链从松散连接转向高效协同,催生出沉浸式夜游、文旅元宇宙等融合新业态。借助人工智能驱动,将产业核心从“资源运营”转向“数据价值挖掘”,构建一个更智能、高效、个性化的文旅产业新范式。

随着技术迭代加速,人工智能在文旅领域的应用将更加深入。未来,可继续深化体制机制创新,加强数据共享与平台整合,推动新技术赋能文旅融合新图景,让科技赋能文化,让文化引领消费,助力实现经济发展、民生改善和文化繁荣的共赢局面。

本版编辑 张虎 李润泽 美编 高妍

重庆荣昌工业经济加速跑

本报记者 吴陆牧



图为重庆东炬金属制品有限公司智能化生产线。

(资料图片)

今年前10个月

● 荣昌高新区共有

72个 工业项目开工

42个 工业项目投产

● 荣昌区完成
规上战略性新兴产业
企业产值

72.4亿元

▲ 同比增长6.2%

日前,重庆市荣昌区集中开工、投产了30个项目,总投资67.8亿元,项目涵盖消费品、电子信息、汽车零配件、智能装备、生物医药等多个领域,建成后将新增产值80亿元,为当地现代化产业集群注入新动能。

作为重庆新型工业化的主战场,荣昌区近年来锚定“工业强区”战略不动摇,突出大抓制造业、

大抓科技创新、大抓民营经济、大抓招商引资、大抓项目建设、大抓数字经济的“六大抓手”,不断优

化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,

以先进制造业为骨干的现代化产业集群体系加快

构建。

在荣昌高新区,鑫胜华铜业等一批项目正加

速建设。聚焦智能网联新能源汽车零部件及智

能制造、新材料等战略性新兴产业和未来产业,

荣昌高新区构建起了产业集群发展格局,形成了“龙

头企业立为激光科技有限公司带动10余家上

游企业集聚,形成了激光产业矩阵。但随着企

业发展,人才短缺问题逐渐显现。

与此同时,一家远在千里之外、拥

有雄厚科研实力的激光科技公司正面临扩产瓶

颈。在当地政府牵线下,这两家公司与新泰产

业基金三方平等持股,成立了立新激光。

新泰市工业推进办常务副主任亓桂峰说,这次

合作不是简单的强强联合,而是互相补短板。

雄安还推出“雄才十六条”,围绕人才聚

集、平台建设、机制创新、环境打造等方面给

予支持。推进政务服务京雄同城化,形成企

业年金自动加入、公积金约定提取等一批创

制性政策,确保疏解人员基本养老保险待遇、

医保待遇、住房公积金待遇不低于北京同

期水平。

雄安新区住房管理中心公积金组负责人

赵恒义介绍,雄安新区公积金缴存标准已

实现与北京同步,疏解人员在雄安租房、购房可

以实现与北京同等权益保障。

为保障疏解单位来了、留得下、发展好,

雄安新区坚持“服务也是生产力”,聚焦疏

解企业需求,采取“一个项目、一个团队、一套

方案、一跟到底”的服务机制。目前,278项京

雄政务服务实现“同城化”办理,209项资质

资格互认事项在雄安全面落地。

“线上提交,省心省力。”北京格登莱恩电

气科技有限公司总经理李德辉用8个字概

括办理企业迁移的感受。有相同感受的还有北

京大才智能信息技术有限公司负责人孟凡昌,

他的公司通过雄安新区企业迁移全链条服

务平台实现了“一键迁移”。

“一键迁移”是雄安新区推动京雄同

城化服务的一项重要内容,将企业迁移过程中涉

及的企业登记、涉税业务、公章备案、公积金、

社保参保登记及银行预开户6个环节进行整

合,打造企业迁移全链条服务。企业只需登录

一个平台,就能办完全部业务。

为保障疏解单位来了、留得下、发展好,

雄安新区坚持“服务也是生产力”,聚焦疏